



新起点 新任务 新作为

—省七届人大一次会议第三场记者招待会发言摘要

海南省第七届人民代表大会第一次会议

记者招待会



记者招待会在省委党校举行。
本报记者 封烁 摄

1月16日上午，省七届人大一次会议第三场记者招待会在省委党校举行。记者招待会上，来自儋州、万宁、乐东、定安、昌江、琼中、白沙等市县代表团的有关代表，介绍了代表团审议政府工作报告的情况，并与记者现场交流，回顾发展成效，谋划发展蓝图。本报对记者招待会发言进行摘要。

关键词 “港产城科”融合发展、高水平开放压力测试

省人大代表，儋州市委副书记、政法委书记，兼洋浦工委委员，市委党校校长何先英： 打造“港产城科”融合发展先行区示范区

过去一年，儋洋一体化发展扬帆起航，海南自贸港“港产城”融合发展先行区、示范区创建成效初显。新的变化体现在两个方面：一是儋洋一体化发展，让洋浦政策优势、港口条件和产业基础与儋州腹地深度融合，推动儋州更加开放。我们大胆闯、大胆试、自主改，推动高水平开放压力测试从保税港区向更大范围、更深领域延伸，儋州洋浦将乘势而上，奋力打

许多“首艘”“首票”“首单”“首个”落地。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，在全省率先成立营商环境建设局，将洋浦的省级管理权限拓展到儋州全域。

二是儋洋一体化发展，让儋州城市功能、要素配套和消费市场与洋浦高度活跃经济紧密对接，破解洋浦发展空间不足等堵点卡点，更有深度。

儋州洋浦将乘势而上，奋力打

关键词 体育旅游、百亿级产业集群

省人大代表，万宁市委副书记、市长王三防： 做大做强万宁体育旅游事业

近年来，万宁大力推动体育融合发展，取得了一定成效。主要举措有：一是领导重视、高位推动。万宁成立了体育旅游发展领导小组，市委、市政府全力推进，并且把体育旅游业作为四个百亿级产业集群来打造。

二是政企合作、精准发力。万宁在发展体育旅游的同时，也利用万宁的资源和企业的资金相结合，共同打

造旅游基地和产业基地。

三是建章立制、规范发展。先后制定了《万宁市旅游产业发展实施方案》等一系列的规章制度来规范旅游产业，提升了农民的收入，为乡村振兴赋能。

四是举办知名赛事，提升知名度。近年来先后举办了冲浪、大帆船的国际比赛，以及动力艇、摩托艇的国际比赛，取得了很好的成效，提升了万宁的知名度和品牌影响力。

关键词 热带特色高效农业、海洋特色产业

省人大代表，乐东黎族自治县委副书记、县长黄文聪： 发展热带特色高效农业 助力农业强省建设

过去一年，在省委、省政府的坚强领导下，乐东生态文明建设迈上新台阶、乡村振兴取得积极进展、民生福祉得到有效保障，经济社会发展呈现稳中有进的良好态势。

乐东是传统的农业大县，是海南首个“国家现代农业示范区”。始终坚持热带特色高效农业在产业体系建设全局中的核心地位，去年取得了骄人的成绩。一是“壮大”，去年，乐东成功创建国家级农业龙头企业1

家、农民合作社示范社2家。二是“转型”，乐东建成全省首个热带农产品数字交易平台。三是“升级”，乐东以龙栖湾海洋牧场为示范，推动“深蓝”渔业发展，今年还将建造第三座平台和4个深海网箱。

乐东作为农业大县，下一步将重点做好以下工作：一方面，培育发展海洋特色产业。组建海洋经济高质量发展智库，编制莺歌海渔港经济区规划，推进龙栖湾海洋牧场与

陆域配套项目建设，大力推动大角湾渔业产业园、海洋南繁种质产业园落地，谋划发展休闲渔业与游艇产业。

另一方面，做大传统的热带特色高效农业。落实好“海南精品”创建工程，巩固发展“四大支柱”产业，加快建设千家农产品加工产业园，推进金钱树产业园落地，全面深化与崖州湾科技城合作成果，助力南繁“一体两翼”协同发展。

省政协委员陈安妮：

加快解决中小学校医短缺问题

陈安妮说，她调研发现，中小学校医岗位吸引力不足，特别是偏僻地区在招聘校医时，存在无人或极少数人报考的情况；待遇偏低；事业发展空间不大，职称晋升制度体系有待完善。

对此，陈安妮建议，可探索校医定向委培招生培养工作，参考我省培养学前教育幼师的做法，探索在高等院校或职业院校开展校医定向委培工作，逐年

扩大招生规模，缓解专业医疗卫生人员配备不到位的情况。加大协作和购买服务力度，在学校和医疗机构之间建立起协作机制，派遣医护人员担任校医；地方政府也可为辖区学校向社会购买服务，探索校医服务的社会化运作模式。提高校医的福利待遇，将校医与其他任课教师同等对待，根据实际工作量合理确定工资水平，提升职业吸引力。

H 两会声音

省人大代表吕蒜女：

加强建设提高基层公卫水平

本报海口1月16日讯（记者计思佳）“近年来，学生身心健康备受关注。我省中小学校医配备率虽然逐年提高，但仍存在较大缺口，校医配备不足问题成为学校卫生工作当前亟待补上的短板。”在省两会上，省政协委员、儋州市教育局副局长陈安妮在提案中提出，要加快解决我省中小学校医短缺问题。

本报海口1月16日讯（记者袁宇）省两会期间，省人大代表、临高县波莲镇党委书记吕蒜女向大会提交了关于加强基层卫生院和卫生室建设的建议。吕蒜女表示，发展医疗卫生服务体系是建设社会主义新农村重要内容，也是直面“三农”问题最广泛、必不可少的服务体系。海南大力推进自由贸易港建设，加强基层卫生院和卫生室建

设，提高基层公共卫生水平势在必行。吕蒜女表示，以临高县波莲镇为例，全镇11个村的卫生室均已达到我省规定的60平方米的标准，配备1名村医和1名护士，但对于管理人口达到2000人以上的行政村来说，这样的条件难以满足群众就医需求。此外，基层医务人员收入待遇较低，存在人才流失现象。为此，吕蒜女建议，规范建设卫生

关键词 生态产品价值转换、乡村振兴、碳汇交易

省人大代表，白沙黎族自治县委副书记、县长黄聪： 推进生态产品价值转化 打造乡村振兴样板

突出抓好以下工作：

一是继续做实住房、教育、医疗、饮水保障。在完成美丽乡村建设基础上，再规划建设一批，不断完善农村公共服务设施。

二是把产业这把“火”烧得更旺，大力发展橡胶林下经济，全力推广橡胶“宽窄行”改造；打造万亩白沙有机绿茶、万亩白沙咖啡等特色品牌；努力把打安镇热带花卉文心兰种植基地发

展成全国最大的文心兰种植基地。三是坚持绿色发展，全力推进生态产品价值转化，扎实推进“两山”实践创新基地建设，在完成首单林业碳汇交易基础上，继续扩大交易品种和数量。

四是激发全县干部群众干事创业热情。进一步压实干部全面推进乡村振兴工作责任，引导全县人民不等不靠，满怀信心建设白沙美丽家园。

（文字整理/本报记者尤梦瑜 计思佳）